



## Raport Narativ Final

**Denumirea proiectului:** "Burse pentru tinerii dezavantajați"

**Finanțator:** Fundația Orange Moldova

**Partener informațional:** Ministerul Educației, Culturii și Cercetării și Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale al RM.

**Organizația care implementează proiectul:** Centrul de Informații Universitare, Moldova

**Perioada de raportare:** iulie 2017 – iunie 2018

**Scopul proiectului:** Susținerea tinerilor din media social-vulnerabilă din Moldova, în vederea facilitării accesului acestora la educație în instituțiile de învățământ profesional tehnic din țară. Contribuția la școlarizarea tinerilor care provin din medii nefavorabile și reducerea inegalității în vederea accesului lor la studii, pentru a obține o profesie, ca ulterior, să se integreze ușor în societate, devenind membri deplin ai acesteia.

### **Grupul țintă:**

- aproximativ 250 de tineri (fete și băieți) din medii nefavorabile – elevi absolvenți ai anului de studiu 2016 - 2017, din cadrul a 83 de instituții rezidențiale din RM;
- 40 de tineri bursieri ai celei de-a șasea ediții ale proiectului (2016 - 2017), care pot candida pentru reînnoirea bursei.

### **Obiective:**

- oferirea, în bază de concurs, a bursei unice cu valoarea maximă de până la 12000 MDL, la 80 de tineri absolvenți a instituțiilor rezidențiale, astfel încât:
  - 40 de burse a câte 12000 MDL vor fi oferite tinerilor bursieri ai celei de-a șasea ediții ale proiectului (2016 - 2017), pentru susținerea acestora în continuare la studii;
  - restul bursei vor fi oferite tinerilor noi, înmatriculați la studii în toamna anului 2017;
- asigurarea suportului informațional necesar pentru integrarea acestor tineri în societate; servicii de informare și consiliere pe întreaga perioadă a proiectului, orientare profesională și personală, astfel încât după finisarea studiilor, tinerii să fie pregătiți pentru a se descurca singuri în viață – activitate realizată cu suportul voluntarilor companiei Orange Moldova.

### **Activități și rezultate:**

În perioada de referință, Centrul de Informații Universitare a desfășurat diverse activități, în conformitate cu planul de acțiune, cu scopul de a realiza obiectivele proiectului.

Activitatea a fost axată pe următoarele domenii:

#### **1) Lansarea proiectului:**

Până în anul 2016 inclusiv, proiectul a purtat denumirea "Burse pentru tinerii din instituții de tip internat"; însă din 2017, ținând cont de închiderea în masă a instituțiilor rezidențiale și de reducerea drastică a numărului de absolvenți ai acestora, FOM a luat decizia de a extinde criteriile de eligibilitate și de a oferi posibilitatea de a participa tuturor tinerilor din familiile defavorizate din țară, care au fost înmatriculați în instituții medii de specialitate din septembrie 2017.

În scopul de a informa grupul țintă al proiectului despre posibilitatea de a obține suport financiar, în cazul în care aceștia își vor continua studiile începând cu septembrie 2017, a fost anunțat concursul pentru depunerea dosarelor de aplicare prin intermediul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, a Direcțiilor

Raionale de învățământ, a rețelelor media. De asemenea, a fost expediat anunțul proiectului către instituțiile de învățământ profesional tehnic din țară.

În vederea informării tinerilor bursieri ai proiectului, ediția 2016-2017 (aproximativ 60 de tineri) despre lansarea concursului de Burse pentru tinerii dezavantajați, ediția a VII-a, acestora li s-a transmis, de către coordonatorul de proiect, pachetul de aplicare. Pachetele de aplicare, care conțineau condițiile de participare și formularul de aplicare, au fost oferite bursierilor, în perioada când aceștia au primit a III-a tranșă din bursă, care le-a fost acordată în ediția a VI-a a proiectului. Astfel, putem asigura faptul că toți tinerii, care au fost eligibili pentru a participa în concursul de burse, au luat cunoștință de această informație.

Anunțul concursului a fost distribuit la toate direcțiile de învățământ prin intermediul canalelor interne de comunicare ale Ministerului Educației, Culturii și Cercetării a fost plasat pe pagina web a Ministerului, inclusiv a fost transmis de către Centrul de Informații Universitare, Direcțiilor Raionale de Învățământ prin poșta electronică.

Pentru un public mai larg, acesta a fost plasat pe paginile: [www.cac.md](http://www.cac.md), [www.orange.md](http://www.orange.md), [www.civic.md](http://www.civic.md), [www.diez.md](http://www.diez.md), [www.tv8.md](http://www.tv8.md), [zugo.md](http://zugo.md), [studentie.md](http://studentie.md), [point.md](http://point.md), inclusiv pe rețele de socializare: [www.facebook.com/CentrulDeInformatiiUniversitare](http://www.facebook.com/CentrulDeInformatiiUniversitare).

Adițional, un mesaj electronic a fost transmis tuturor centrelor de excelență, colegiilor, școlilor profesionale.

## **2) Colectarea și verificarea completării corecte a dosarelor de aplicare (pentru tinerii noi, participanți în proiect):**

Ținând cont de faptul că, ediția curentă a programului este de tranziție, dosarele depuse de aplicații noi sunt de 2 categorii, și anume:

1. absolvenți ai internatelor, copiii care au depus dosarele până la 15 iunie 2017
2. elevi înmatriculați în anul I la școli profesionale, colegii, centre de excelență, care au depus dosarele până la 2 octombrie 2017

Până în termenul limită a primei categorii de aplicare pentru program (pentru aplicații noi), până la 15 iunie 2017, au aplicat concursului – **35 de tineri** absolvenți, din cadrul a 6 instituții rezidențiale din RM. Din numărul total de dosare:

- **9 dosare** au fost depuse de tinerii plasați în 1 gimnaziu de tip internat pentru copii orfani și rămași fără îngrijirea părinților;
- **10 dosare** au fost depuse de tinerii plasați în 3 școli-internat auxiliare;
- **6 dosare** au fost depuse de tinerii plasați în 3 instituții speciale pentru copii cu deficiențe fizice și senzoriale.

Până în termenul limită a celei de-a doua categorii de aplicare pentru program, au fost depuse **129 de dosare** de la aplicații noi, elevi înmatriculați în primul an de studii în cadrul unei instituții de învățământ mediu de specialitate (școală profesională, colegiu sau centru de excelență), până la 2 octombrie 2017. Dosarele au fost depuse din 15 regiuni ale țării, după cum urmează: Chișinău – 75 dosare, Bălți – 20 dosare, Soroca – 7 dosare, Căușeni – 3 dosare, Ungheni – 3 dosare, Rîșcani – 6 dosare, Orhei – 1 dosar, Comrat – 5 dosare, Edineț – 2 dosare, Florești – 1 dosar, Oenița – 1 dosar, Hîncești – 2 dosare, Briceni – 1 dosar, Sîngerei – 1 dosar, Comrat – 1 dosar.

## **3) Completarea cu certificate de înmatriculare într-o instituție de învățământ, pentru anul de studii 2016 – 2017, a dosarelor de aplicare pentru tinerii noi, participanți în proiect. Colectarea dosarelor de aplicare de la tinerii re-aplicați la proiect, bursieri ai ediției precedente:**

Până în termenul limită - 15 septembrie 2017, din numărul total de 35 de dosare depuse de către aplicanții noi din I categorie, **25 de dosare** au fost completate cu certificate de înmatriculare la instituții de învățământ, iar 10 dosare depuse în luna iunie nu au fost completate cu certificate de înmatriculare la studii în toamna anului 2017.

**Notă!** În cadrul concursului au fost depuse 7 dosare cu nota medie mai mică de 7,5, care ulterior au fost acceptate spre evaluare de către membrii comisiei de experți.

De asemenea, din numărul total de 53 de dosare depuse de către bursieri ai ediției precedente a proiectului, au fost completate cu certificate de înmatriculare la instituții de învățământ toate cele **53 de dosare**, până în termenul limită, 15 septembrie 2017.

#### **4) Nominalizarea Comisiei de Experți Independenți:**

Comisia de Experți nominalizat în cadrul Proiectului este responsabilă de evaluarea obiectivă și imparțială a dosarelor de aplicare depuse pentru concurs.

Comisia de Experți nominalizat în cadrul Proiectului a fost alcătuită din următorii membri:

1. *Valentina Chieu*, Lector universitar, Universitatea de Stat din Moldova;
2. *Liliana Palihovici*, Președintele Asociației „Institutum Virtutes Civilis”;
3. *Liuba Obadă*, Director adjunct, Centrul de Excelență în Informatică și Tehnologii Informaționale.

#### **5) Expertizarea dosarelor depuse pentru concurs:**

În cadrul ședinței Comisia de Experți din 31 octombrie 2017 (*vezi procesul verbal anexat*), au fost stabilite criteriile de evaluare a dosarelor depuse pentru concurs, de către aplicanții noi. Astfel, Comisia de Experți a revăzut criteriile de evaluare din anul precedent și a luat decizia de a rămâne la acestea, precum urmează: nota medie, eseu de motivare, copil care cade sub incidența normelor de cheltuieli (copiii cu statut definit de copil orfan sau rămas fără îngrijirea părinților), copil care nu cade sub incidența normelor de cheltuieli (inclusiv copiii cu statut definit de copil orfan sau rămas fără îngrijirea părinților, care și-au continuat studiile la licee), copil din familie mono-parentală (se consideră următoarele categorii de copii: copilul cu mamă solitară; copilul rămas semi-orfan, după decesul unuia dintre părinți; copilul la care unul dintre părinți este decăzut din drepturi părintești), copil la întreținere (cu vârsta până la 18 ani sau mai mari, dar care studiază), probleme de sănătate la aplicant (indiferent de ce natură: mintală, fizică sau senzorială), părinți și tutori cu grad de dizabilitate sau de vârstă pensionară.

Precizare: copilul, care provine din familie cu părinți în divorț sau despărțiți, nu s-a considerat drept criteriu de evaluare, deoarece în acest caz este dificil de a stabili situația social-vulnerabilă a acestuia.

Din motiv că la concurs a fost depus un număr de 53 de dosare de la bursierii programului, comisia a hotărât să ia spre evaluare și dosarele acestora (anterior toți reaplicanții primeau bursă automat, fără a trece prin procesul de evaluare) stabilind drept criterii de evaluare nota medie și eseu de motivare.

Pentru fiecare din aceste criterii s-a stabilit un punctaj maxim de apreciere. Criteriile de evaluare și punctajele referitoare acestor criterii au fost incluse într-o bază de date a candidaților, sub forma unei grile de evaluare, care a fost transmisă fiecărui expert. Comisia de Experți a acceptat spre evaluare un număr de 207 de dosare, după cum urmează:

- 53 de dosare de la reaplicanți,
- 25 dosare eligibile depuse de către absolvenți ai internatelor, copiii care au depus dosarele până la 15 iunie 2017
- 129 dosare de la elevi înmatriculați în anul I la școli profesionale, colegii, centre de excelență, care au depus dosarele până la 2 octombrie 2017

La finalizarea evaluării dosarelor de către experți, a fost creată o bază de date a candidaților, în care tinerii au fost aranjați în ordine descrescătoare, în conformitate cu punctajul total acumulat.

#### **6) Anunțarea rezultatelor finale în cadrul celei de-a șasea ediții ale programului:**

În urma ședinței Comisiei de Experți, din data de 17 noiembrie 2017 (vezi proces verbal anexat) a fost stabilită lista finaliștilor programului, ediția 2016 – 2017. Comisia de Experți a examinat lista tinerilor re-aplicanți la proiect și a aprobat-o. Astfel din numărul total de 80 de burse, care au fost oferite în cadrul ediției curente a proiectului, 40 de burse în valoare de 12000 lei fiecare, au fost repartizate tinerilor re-aplicanți la program, iar 40 de burse a câte 12000 lei, au fost acordate tinerilor aplicanți noi ai programului.

#### **7) Încheierea Acordurilor de Grant Condiționat cu finaliștii proiectului. Plata bursei - I tranșă:**

Exact ca și în edițiile precedente ale proiectului de burse, membrii Comisiei de Experți au hotărât ca plata bursei finaliștilor să fie efectuată în numerar, în trei tranșe, o dată la patru luni (pentru tinerii care vor beneficia de burse a câte 12000 lei). Plata fiecărei tranșe va fi condiționată de prezentarea Adeverinței de elev sau student, care confirmă faptul că tânără/tânărul nu a abandonat studiile. Plata efectivă a bursei a avut loc după ce au fost semnate Acordurile de Grant Condiționat, specificând obligațiile fiecărei părți (Organizatori și Beneficiari), cu fiecare tânăr/tânără în parte.

decembrie 2017 – a fost efectuată plata în numerar a primei tranșe din bursă tinerilor beneficiari ai proiectului, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semnate.

#### **8) Plata bursei - a II-a tranșă:**

martie 2018 – a fost efectuată plata în numerar a celei de-a doua tranșe din bursă, beneficiarilor proiectului, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semnate.

#### **9) Anunțarea rezultatelor proiectului, ediția 2017 – 2018, publicului larg.**

##### **Organizarea Ceremoniei Festive dedicată finaliștilor celei de-a VII-a ediții ale proiectului:**

În data de 3 aprilie 2018, în incinta Palatului Republicii, a avut loc Ceremonia Solemnă dedicată finaliștilor celei de-a VII-a ediții ale proiectului „Burse pentru tinerii dezavantajați”. La ceremonie au participat finaliștii proiectului, reprezentanții Fundației Orange Moldova și reprezentanții Guvernului RM. O cuvântare de felicitare a fost ținută de *Dl Julien Ducarroz*, Membru al Consiliului Fundației Orange Moldova, Director General al Orange Moldova, *Dl Sergiu Postică*, Președintele Consiliului Fundației Orange Moldova, *Dna Monica Babuc*, Ministrul Educației, Culturii și Cercetării, *Dna Viorica Dumbrăveanu*, Secretar de Stat în domeniul asistenței sociale, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale și de *Dna Liliana Palihovici*, membru al comisiei de experți. Ceremonia a fost urmată de o recepție. Evenimentul a fost înregistrat în format foto.

Știrea despre eveniment a fost plasată pe următoarele site-uri web:

1) [www.eac.md](http://www.eac.md) – <http://www.eac.md/ro/scholarships/other/btd/index.html>

2) Facebook CIU -

[https://www.facebook.com/pg/CentrulDeInformatiiUniversitare/photos/?tab=album&album\\_id=1198468103623008](https://www.facebook.com/pg/CentrulDeInformatiiUniversitare/photos/?tab=album&album_id=1198468103623008)

3) [www.orange.md](https://www.orange.md/) – <https://www.orange.md/?l=1&p=1&c=1&sc=12&n=1072>

4) [www.diez.md](http://diez.md) – <http://diez.md/2018/04/05/video-fundatia-orange-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate/>

5) [www.diez.ru](https://ru.diez.md) – <https://ru.diez.md/2018/04/05/foto-video-fond-orange-predostavil-577-stipendiy-uchenikam-iz-maloobespechennyh-semey/>

6) [www.point.md](https://point.md) – <https://point.md/ru/novosti/business/fond-orange-predostavil-577-stipendii-uchenikam-iz-maloobespechennykh-semey-r>



- 7) [www.agora.md](http://www.agora.md) + Facebook Agora - <http://www.agora.md/stiri/44066/577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate-oferite-de-fundatia-orange>
- 8) [www.ea.md](http://www.ea.md) - <http://www.ea.md/fundatia-orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate/>
- 9) [www.unimedia.info](http://www.unimedia.info) + Facebook Agora - [https://unimedia.info/stiri/video-Fundatia-Orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate-151275.html?utm\\_source=rss&utm\\_medium=rss&utm\\_campaign=rss](https://unimedia.info/stiri/video-Fundatia-Orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate-151275.html?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=rss)
- 10) [www.kp.md](http://www.kp.md) - <https://www.kp.md/daily/26815.4/3851482/>
- 11) [www.locals.md](http://www.locals.md) - <https://locals.md/2018/fond-orange-predostavil-577-stipendiy-uchenikam-iz-maloobespechemyih-semey/>
- 12) [www.noi.md](http://www.noi.md) - <https://noi.md/md/business/fundatia-orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate>
- 13) [www.tv8.md](http://www.tv8.md) - <http://tv8.md/2018/04/05/video-fundatia-orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate/>
- 14) [www.realitatea.md](http://www.realitatea.md) - <http://www.realitatea.md/80-de-tineri-dezavantajati-vor-primi-burse-in-valoare-de-12-mii-de-lei-74912.html>
- 15) [www.ziarelive.ro](http://www.ziarelive.ro) - <http://www.ziarelive.ro/stiri/video-fundatia-orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-din-medii-defavorizate.html>
- 16) [www.news.click.md](http://www.news.click.md) - <http://news.click.md/story/fundatia-orange-a-oferit-577-de-burse-de-studiu-pentru-tinerii-d-442129>

#### 10) Plata bursei - a III-a tranșă:

*ianie 2018* – după prezentarea tradițională a Confirmărilor de înmatriculare în instituții de învățământ a bursierilor, a fost efectuată plata în numerar a celei de-a treia tranșe din bursă, beneficiarilor proiectului, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semmate. Totodată tinerii bursieri, care urmează să-și continue studiile (pentru continuarea/ finalizarea ciclului de studiu) au fost informați despre posibilitatea de a aplica la concurs și în următoarea ediție a proiectului și le-au fost oferite formulare de aplicare la program.

NB! Pentru a se dețasa de noțiunea de “dezavantajat” și de a inspira tinerii pentru noi realizări, de comun acord cu EOM a fost luată decizia de a modifica titlul proiectului în “Burse pentru formare profesională”:

  
Angela Muset, Director proiect

  
Olga Rusu, Coordonator proiect











